

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy hónapra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a
postaküldésére vonatkozó
felhívások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, ária-utca 1.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl

Lesben.

Pécs, 1899. március 1.

Nem ismeri az a Tiszákat és a velük szorosán szövetkezett intimusokat, aki azt hiszi, hogy ők letették a fegyvert s az előzetes fenyegetéseikkel ellentétes bentmaradásuk a pártban az ott túlsúlyra jutott békés irányzat őszinte elfogadását jelentené.

Azok, akik csaknem három évtizeden keresztül kizárólagos birtokosai voltak a hatalomnak s ezen a réven számbeli kisebbségük mellett is urai a szabadelvű pártnak s akik eme pozíciójuk megtartására a párthatalmi monopoliumot olyan dogmává emelték, a melynek minden más, az ország érdekét, a törvényt, jogot, a polgárok szabadságát alárendelték s egész közéletünket korrumpálták: azok nem nyughatnak bele abba, hogy a törvény, a nemzet jogai és szabadságai akkor is érvényesüljenek, a mikor ez talán a pártérdek ellenére lenne; meg nem barátkozhatnak azzal a gondolattal, hogy a hatalom csak a jog uralmának biztosítására és nem a baráti támogatás jutalmazására vagy az alkalmatlankodók üldözésére lett kezükbe letéve; őszintén soha sem szövetkezhetnek a hatalom rendeltetése és kezelése tekintetében egészen más nézeteknek hódoló olyan politikusokkal, akik nem a párthatalmi érdeket, hanem a politikai erkölcsöt tekintik közéleti működésük alapjával.

Nem is adták föl tehát a harcot a most megbukott Tisza-rendszer s ebben a saját uralmuk visszaállítására, csak nem tartják tanácsosnak azt most nyílt sisakkal folytatni, sokkal eredményesebbnek vélik az aknamunkát, a melyet a pártköteléken belül természetesen sikeresebben folytathatnak, mintha abból kiválva ellenzéki mozgalmat indítanának, az általuk kárhozott új irányzat ellen.

Lesben állnak tehát s várják a kedvező alkalmat a palotaforradalomra, mely a pártot ismét az ő karjaikba kergesse.

S hogy ennek az alkalomnak közelségében nagyban bizakodnak, arra sokféle jel mutat.

Ilyen jelnek tartjuk a Tisza-klikt szolgálataiban álló sajtóorganumoknak émeilyítő dicsőhimuszait, a melyekkel a távozó Bánffy bárót és kormányzati rendszerét elhalmozzák. Ezek az ujságok, a melyek a Tisza-rendszer uralma alatt történt kormányválságokban oly könnyen feledték az imént még égis magasztalt kormányokat, s tömjénezve fordultak mindig a fölkelő nap felé, most a távozó után siránkoznak s nagyon tartózkodóan üdvözlők az új pártvezért, aki idegen invázió előtt nyitotta meg a kapukat, világos jelével annak, hogy nem biznak az új rendszer tartós voltában, hanem reménykedve tekintenek a vereséget szenvedett rendszer és embereinek reaktiválása elé.

S a klikt emberei nem is késnek ennek a reménykedésnek kellő tápot nyújtani, nehogy embereik belenyugodva a dolgok változott rendjébe, őszintén csatlakozzanak ahhoz az irányzathoz, amely az ő föltámadásukat egyenesen kizárja.

Ilyen gyöngéd célzást tett tegnap Bánffy báró, mikor a szabadelvűpárt bucsutisztelgése alkalmával arra a fölszólításra, hogy foglaljon ismét helyet a párt sorai-ban s mint elvtárs együtt működjék velük a közügyek terén, azzal válaszolt, hogy a jelen körülményeket, *a jelen alakulásokat* nem tartja alkalmasnak arra, hogy bármely vonatkozásban — akár visszatekintőleg, akár előrenézőleg — politikai irányban nyilatkozzék. A körülmények alakulása majd eldönti, mit, hogyan kell tenni s *lehet esetleg alkalom arra is, hogy visszatekintőleg vagy előrenézőleg nyilatkozhassék.*

Most hát még nem nyilatkozik a kegyelmes úr, mert ezzel esetleg utját vághatná a rendszer reaktiválásának, hanem lesbe áll, míg elérkezik az alkalom, a mikor nyilatkozatának hatásától kedvező eredményt várhat. Hiszi is, hogy ez alkalom el fog érkezni, mert az a tekintet, hogy nyilatkozata a békebarátokra s ezek

közt első sorban hivatali utódjára kellemetlen lehetne, Bánffy bárót ugyan vissza nem tartaná a legnyersebb nyilatkozástól.

A másik intó szózat, amely jelenti a világnak, hogy a szabadelvűpárt harcias klikkje szárazon tartja a puskaporát, a szabadelvűpártban hangzott el ugyancsak a tegnapi napon *Tisza* István ajkairól. A Tisza-politika hagyományosa s a visszakeresendő hatalom várományosa Széll Kálmán a pártértekezleten elmondott programbeszéde után szükségesnek tartotta jelezni az ő külön álláspontját, a melyről *az új szituáció iránt teljes megnyugvással, a jövőbe vetett teljes reménnyel nem vi-seltethetik.*

Élesen hangsúlyozta a békét létesítő miniszterelnökkel szemben, hogy ő a leg-erősebb harctól sem riadt volna vissza, a melyet megvivott volna abban a tudatban, hogy igaz ügyet szolgál s a békét csak azért fogadja el, mert már egy fait accompli előtt áll és mert az új miniszterelnöknek nem annyira mostani program-nyilatkozatából, mint inkább nyilvános életének korábbi tényeiből azt a meggyőződést merítette, hogy azon az elvi alapon, melyen a párt eddig állott, tovább is sikerrel lehet majd működni.

A Tisza-klikt tehát bejelenti, hogy a Széll által megkötött béke előtt csak azért hajol meg, mert az bevezetett tény, a melynek visszacsinálásába nem a béke, hanem a klikt buknek bele. Bejelenti, hogy Széll Kálmán kormányát nem a mostani programja alapján fogadja el, hanem, mert Széllnek politikai multjára alapított tényekből reménye van, hogy az eddigi alapon folytathatják működésüket a pártban.

A politikai multból merített tények bizonyára azok, hogy Széll Kálmán csaknem harminc évig kitartott a Tiszák által dirigált pártban a nélkül, hogy uralmuk ellen föllázadt volna, sőt első volt, aki a Tisza-papírost aláírta, a hatalomban való aktív részesedésre soha sem aspirált s most

Teljesen új áruraktár!

Legdivatosabb tavaszi női kabátok, gallérok,

gyermekfelöltők és

ruhakelmelekben

KIS ZSIGMOND-nál

PÉCSETT,
takarékpénztári új palota.

is csak a viszonyok hatalma kényszerítette a kormány élére állni.

A multnak eme tényei reményt nyujtanak arra, hogy ha a lesben álló Tiszafrendenak sikerül a párt békéjét fölzavarni s ezzel az új irányzatot bejelentő kormányelnöknek kellemetlenséget csinálni, ez nagyon hamar leteszi hivatalát, melyet sem nem keresett, sem megtartását politikája végcéljának ki nem tűzött. Akkor aztán kel föl majd a Tisza Pista napja s visszaállítatik a párthatalmi monopolium régi rendszere.

Jó lesz tehát résen lenni a békebarátoknak ott a pártban s még inkább a már oda visszatért disszidenseknek és a beleolvadni készülő nemzeti pártiaknak, mert a jóhiszemű emberre — akármilyen erős legyen is — mindig veszedelmes a lesből támadó ellenség. Elővigyázat hiányában könnyen megeshetik, hogy meg sem melegednek új otthonukban s a Tiszák olyan forradalmat támasztanak, a mely aktuálissá teheti a nemes grófnak azt az aggodalmát, vajjon a házszabályoknak most elfogadott szigorítása elegendő-e a teljes parlamenti abszolutizmus diadalának biztosítására?

Hirek.

Pécs, 1899. március 1.

A megszökött feleség.

Az utca sétáló publikuma valami nagy, rendkívüli szenzációt sejtett ma délelőtt.

Egy nyitott bérkocsi vágatott föl-le gyors egymásutánban az utcán, a kocsi bakján egy szigorú rendőr ült, az ülés börtámlájára pedig dult arcú, sápadt ur könyökölt.

A sápadt ur a feleségét kereste, a szép, szőke feleségét, aki minden romantikus hajlandóság híján megszökött a férjétől, a ki ren-

des körülmények között egyik közeli községben méregeti a petroleumot s árulja egy krajcárért darabját a sip-cukornak. És ma reggel avval a kellemetlen hirrel lepte meg az urat a cseledje, hogy őnagysága, a szép, szőke asszony eltűnt, elszökött.

— Ezt a levelet hagyta, hogy adjam oda a ténsurnak.

S a férj képzelhető izgatottsággal kibontotta a levelet, könybeboruló szemmel olvasta a hányaveti módon együvértött sorokat:

— Maga egy otromba medve. Engem nem fog megütni többet egy ujjal sem. Tudja!

A cserben hagyott férj zokogva rohant a pályaudvarra s a legelőszőr induló vonatba ugrott. Délelőtt 10 órakor már lóhalában robogott egy fiakeren a város háza elé.

— Csak tessék egy rendőrt adni mellém. Megtalálom én azt a kigyót.

És a bérkocsin bekalandozták a fele várost. Egy szigetkülvárosi kis korcsma előtt állottak meg a délharangszó tájt a fujtató táltosok. A dult arcú férfi egyedül ment be az ivóba. Ott egyszerűen mellen ragadta a szembe jövő korcsmárost:

— Adjátok ide a feleségemet! — főrmedt rá ijesztőn.

A korcsmáros egy mellékszobába vezette. A filigrán, szőke menyecske ott sirdogált csöndesen, az asztalra borulva. Amint a férje hangját meghallotta, ijedten pattant föl a helyéről és sikoltva menekült az ablak felé. A férj azonban erős kézzel megragadta az asszonykát s rászögezte a revolverét:

— Ne moccanj nyomorult, mert lelőlek menten!

Az asszonyka hirtelen, váratlanul oda dobta magát a zordon férfi lába elé és akár egy novella hősnője szivetszakasztó zokogásra tört ki:

— Bocsáss meg, bocsáss meg!

— Gyerünk! — felelt a férfi kurtán s karon fogta az asszonyt.

Nemsokára a fiaker egy előkelő ügyvéd háza előtt állt meg. A férj udvariasan segített a leszállásnál feleségének. Fél órát tölthettek a fiskális irodájában. A férfi nyu-

egyezséget köt a helyzettel, melyben élünk érvényesüléséből sok percentet enged. A türelem lemondással jár; a lélek időleges meghátrálása az ész parancsolata szerint.

Mint ilyen önkéntes; de van kényszerített türelem is. Az önkéntes türelem tisztán az ész parancsa, mely azt mondja embernek: ne cselekedj, hanem tőrj, vagy önérdékből, avagy erkölcsi szempontból, másokra való tekintetből, tehát vagy az opportunitás avagy szived jósága szerint kösd le akarodat. A türelem e jelentkezésben engedékenységgel, melynek célja a béke, sajnos, sok embernél az örök béke.

Az önkéntes türelem, mint az ész szüleménye, szellemi érettséget feltételez, hisz önmegtagadással jár, innen van az, hogy a gyermeknek, mely nem képes gyenge lelkére bilincseket rakni, nincs türelme; innen van hogy az ifju, ki zsarnokilag követeli magának mások feltétlen szeretetét és hódolatát és kinek énje magába ölelve a mindenséget, más ént kizár, nem ismeri a türelmet, mert önző fantáziája nem képes az önmegtagadásnak áldozatot hozni.

Csak a férfi a türelem és önmegtagadás önkéntese. A férfikorban az ész a cselekmény vezére lévén, megtanítja az embert arra, hogyan vesse a sors mérlegének egyik serpenyőjébe a pillanatnyi áldozatot a másikéba a türelem elviseléséből kecsegtető jövőt. Az önkéntes türelem igényeinknek, vágyainknak útját állja, de tűrhető utonálló, mert ha eleget teszünk a türelemnek, szabad tért enged akaratainknak.

Az önkéntes türelemhez épügy kívánta-

godtan szivarozva fordult ki a kapun; a kis menyecske pedig szája elé tartva a zsebkendőjét halkán zokogott s fájdalmasan tördelte:

— Nem válok, én nem akarok válni!

Napirend 1899. március hó 2-án.

Naptár: csütörtök, március 2. — Róm. kath.; Szimplicius. — Prot.: Januária. — Görög-kel. (febr. 18.) Leo. — Zsidó: Adar 20. — Nap két óra 41 perckor; nyugszik 5 óra 44 perckor. — Hold két éjfélkor; nyugszik 8 óra 26 perckor reggel.

Időjárás. Kilátás a központi meteorologiai intézet jelzése szerint: szeles, hó, fagypontról körüli hőmérséklet várható.

Színház: »Diák-kisasszonyok«, operett. Itt először.

— (Járásorvosi kinevezés.) Dr. Fejerváry Imre báró főispán a dr. Serly Sándor, mohácsi járási orvos nyugdíjaztatása folytán megüresedett járási orvosi állásra Leowy Jakab dr. tb. járási orvost nevezte ki.

— (Egészségügyi statisztika.) A megyei tisztifőorvosi hivatal jelentése szerint megyénkben február hó első felében a következő járványos betegségek uralkodtak: ronszó toroklob 19 községben 32 esetben 3 halálalozással; vörheny 29 községben 69 esetben 6 halálalozással; hasi hagymáz 9 községben 11 esetben 3 halálalozással; fültömírigylob 3 esetben 1 községben; gyermekági láz 2 községben 2 esetben és bányahimlő 1 községben 1 esetben.

— (Elhagyta a gyermekét. Ujváry Hermin, tolnamegyei, kakasdi illetőségű cseléd, itt szolgált Pécsen. Kenyeret kellett keresnie nemcsak magának, de a kis gyermekének is, a kinek azonban az anya csakhamar valami dajkasággal foglalkozó asszonynál szerzett helyet. Egy ideig fizette érte a tartásdíjat, de csakhamar megszűnt azt fizetni s mikor az asszony kereste a szolgálati helyén, akkor tudta meg, hogy onnan eltávozott és nincs is Pécsen. A leány beleszeretett valami Sloboda Mihály panorámásba, a kivel aztán

titk lelki erő, mint a szenvedéshez; tette hajtó vágy önkéntes elnyomásához ép annyi erély szükséges, mint a cselekvéshez, nem-e lépünk ekkor a rózsaláncokkal körülsáncolt örök türelem országába, a házasságba?

A türelem rózsákat terem. Az önmegtagadás legszebb vigasza, üdítő, illatos tapasz, a hasonlat találó, de hasonlat; kétkedő természetünk megfordítja az érmet és látja másik oldalát, hány tövise van a rózsának, mind-megannyi lelki szurással, hány rózsaság szárad el, mielőtt bimbót hajtana! És meddig tart a rózsá élete? Nézzed ama gyorsan hervadó nászcsokrot, mit a házaspár esküvője szent napján visz az oltár elé. Ha az önkéntes türelem csak addig tartana, míg a rózsá elfonnyad, úgy tűrhető lenne a türelem.

Ha már az önkéntes türelem a sors megpróbáltatása, ha már a magunk által elvállalt lelki sanyargatás erőnklet fogyasztja, mégis míg a lélek nem kél harcra a helyzettel, hanem számol a jövővel, a türelem erény számba megy. Türelemmel leküzdjük a sors csapásait, mert a gondviselés iránt való bizalmunk azt fentartja.

De nem úgy a kényszerített türelem. A türelem e neme egész lényünket megtámadja, az ész a helyzettel harcra kel, de gyakran lenyűgöztetik, mert nem bírja ki a küzdelmet. A kényszerített türelem megsebzti a szívet és lelket, mert nem önmegtagadást hanem teljes megadást követel. A kényszerből való türelem zubbonya a szabadságnak, a függetlenség rablója, mely alatt gyakran a fizikai és pszichikai egészség lerokkad.

Vizsgáljuk az öngyilkosok statisztikáját,

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

A türelem.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Ne zudulj fel ellenem sima papir, hiszen tudjuk, hogy nagy a türelmed, már rendelkezéskor fogva szenveded a tollszurásokat és elnyomatast, miként az ember születésétől kezdve oda van vetve a szenvedésnek. Nézd, mily fehér a hó és hideg, míg a fényes nap rá nem veti csillogó sugarait, és ha már beszívta a föld termékenyítő nedvét, eltűnik, mert betöltötte hivatását.

Mit érne fehér lapod, ha nem szolgáltatnál meleg ágyat gondolatainknak. Igaz, hogy sok tarka-barka eszme járja rajtad a boszorkánytáncot, de ne törődj vele, lám a mező is eltűri, hogy aranykalászos buzája között a konkoly kidugja fejét, pedig hol az a dőre gazda, ki a konkoly elpusztítása céljából idő előtt lekaszabolná az aranykalászt. Légy tehát türelemmel papir, mert ép a türelemről beszélek.

Jelképileg állíthatnánk türelem a világ elé; vannak bibliai alakjaid is pl. Jób, de Aesop óta az emberek az állatoktól leshetik el az erényeket és így jelképedül felhozhatnám a birkát, ámde e mivel század végén a természet ily aberrációját nem szabad megengedni, maradjunk tehát az abstractió terén.

Mi a türelem? Az akaratnak a broncsa, a tette való elhatározás féke, a lélekre rátkmált nemleges állapot. A lélek kényszer-

a gyertyaszentelői vásár után megszökött Pécsről, gyermekét ott hagyván az idegen helyen. Az asszony feljelentette a lelketlen anya szökését, a rendőrségen s az ma elrendelte a leány körözését. S most keresni fogják Ujváry Hermint, a ki elment a szeretőjével és elhagyta a miatt a gyermekét, idegenben, árvaságra.

— **(A bicsérdi szentlélek.)** Tegnap délután a Reinfeld-féle kereskedés raktárhelyiségébe egy dult arcú falusi ember ugrott be.

— Hallják-e, annak a rendőrnek a király-utca sarkán éles kardja van! Én azt nem tűröm! . . . Micsoda? Hogy nincs éles kardja?! . . . De én látom, mert én vagyok a Szentlélek!

Kiabált az ember, majd elkezdte hányni a keresztet magára és egy sarokba húzódván, hangosan imádkozott.

A bolt személyzete nyomban felismerte, hogy elmeháborodottal van dolguk, siettek hát a rendőrségre, honnan egy rendőr kiment velük a raktárba.

— Magának is éles a kardja!

Kiáltott a szegény ember, mikor a rendőrt meglátta.

— Nem, az enyém tompa. Nyugtatta meg a rendőr.

— Nos, hát akkor vezessen be a szentegyházba, felelte a tébolyodott s ment vele szép csendesen a városházára.

Ott jó ismerőst láttak benne. *Horvát* Ferenc bicsérdi földmives, a szegény ember, a ki vallási őrjögésben szenved. Baja azonban nem állandó, csak időleges. Felesége és gyermekei vannak otthon s azok körében sokszor a legnyugodtabban végzi dolgát, mikor aztán egyszerre előveszi a mániája s ilyenkor elkóborol hazulról, azzal, hogy ő a szentlélek és hogy példát adjon az embereknek a vallásosságra, folyton imádkozik. Pécsre is többször bejött már s itt a rendőrség előtt ismerős lévén, szépen haza szállították máskor is. Teg-

nem a kényszerített türelem elcsüggedése alatt nyulnak-e az öldöklő feyverhez; nem a kényszerhelyzetből való szabadulás ama sok családi drámának okozója, melyek a világ színpadán mint a napos repertoireon levők lejátszódnak, nem-e szakad meg minden ily elszomorító eseménynél a kényszerített türelem fonala? Végig kíséri meg a kétségbeesett a balsors nyomorát tűrni, de türelme kimeríti a lelki erőt s így nyul a méregpohárhoz.

Vizsgáljuk a bűnügyi lajstromot, hány bűnös szerencsés körülmények között ha élhetett volna, lett volna a társadalomnak hasznos, a családnak gondos és az államnak igaz hű tagja; hány vetemedik a bűnös utra, mert a kényszerített türelem tönkre tette lelki erejét.

Nézzed ama sápadt varróleányt, mint fűzi a vékony szált vékony kezeivel a tűbe, minden tűszúrás fáj szívének, lelkének. De isteni parancs honol a szívében, agg szüleire tekint és — lemond és tűr.

Ha az önkéntes türelem erény, mert önmegtágadással jár, mennyivel inkább kell a kényszerített türelmet annak tartani, mert aki felismeri az isteni hangot, — bizzál a gondviselésben — kinek lelki ereje nem roskad le az Istenbe vetett hitnél fogva, ki megadással bír egy szebb és jobb jövő iránt, az képes végig elviselni a helyzetét; mert bármily sűrű vad és terjedelmes az erdő, van egy Ariadne fonál, mely belőle e jelisével kivezet: ember törj és szenvedj.

Molnár Jákó dr.

nap is így tettek vele. Azonban ajánljuk a megyei hatóság és a községi előljáróság figyelmébe, hogy valami uton módon, a családja segélyével is, jó lenne gondoskodni a szegény, szánalomra méltó emberről, hogy ha mániája előveszi, otthon őrizték, mert a humanizmus-al épen nem egyeztethető össze, hogy a szerencsétlent ilyenkor kóborolni hagyják. Ez annál is inkább szükséges, mert a szerencsétlen ember — alighogy tegnap haza vitték — ma délután már ismét Pécsen volt. Most azonban utána jött az öreg apja és az vette át a rendőrség kezéből és vitte haza Bicsérdre.

— **(Éjfélgyűlés — hajnalig.)** A pécsi pincér-egylet az éjjel éjféltkor tartotta évi rendes közgyűlését. Az éjfélgyűlés csaknem hajnalig eltartott, mivel a tagok nem jelentek meg a kitűzött időre s éjjel helyett csak két óra felé kezdték a közgyűlést. Az évi jelentések s a pénztári beszámoló után — melyet a közgyűlés elfogadott — a tisztikar választása következett, mely a következőképp történt meg: elnök lett *Dollinger* András; alelnök *Jakab* Imre, felügyelő *Wirth* Henrik; helyettes felügyelő *Kimmelberg* Mihály; pénztáros *Bäumler* J. G. és jegyző *Lebhaft* István. *A választmányba* rendes tagokul választottak; *Schwarz* Péter, *Pintér* János, *Baumgärtner* János, *Zirnstein* Gyula, *Resch* János, *Kobald* János, *Jakab* Jakab és *Gyuris* Kálmán; *póttagok* lettek: *Hári* Lajos, *Fodor* János, *Weber* János és *Bence* István. A közgyűlés hajnalban háromnegyed négykor végződött. A hatóságot a közgyűlésen *Selényi* Antal ügyeletes rendőrbiztos képviselte.

— **(Hirtelen halál)** Szakács György szegzárdi földmies tegnapelőtt este megvacsorázott, azután egyszerre rosszul lett és rögtön meghalt. A 70 éves öreg polgárt szívszélhűdés érte.

— **(Tömeges névmagyarosítás.)** Szép és hazafias mozgalom indult meg Bar-Sellyén. Az ott lakó iparosok nagy része, bár szívből, lélekben magyar, idegen hangzású névvel bír. Ujabbán igen sokan elhatározták, hogy idegen hangzású nevüket magyar névvel cserélik föl. A nemes mozgalom élén dr. *Veres* Zoltán áll, aki már érintkezésbe is lépett a névmagyarosító társulattal, hogy az illetőknek minél kisebb anyagi áldozatukba kerüljön.

— **(Csavargó leány.)** Elnér Katalin högyészi illetőségű tizenhét éves csavargó leány, beköszöntött Vitek Amália tamásii lakos házába. Miután a szobában senkit sem talált, hamarosan széttekintett és a szekrényen levő tizenhat forint értékű aranygyűrűt, továbbá egy kis aprópénzt ügyesen elemelt és távozott. A könnyű szerrel szerzett ingóság öröme egy kis görbe napot akart magának csinálni, miért is hamarosan túladott az aranygyűrűn és az érte kapott pénzzel Kovács Imre tamásii korcsmárhoz ment. Időközben észrevették a lopást és a csendőrség a korcsmában el is fogta a leányt. Itt aztán kiszült az is, hogy hasonló módon követett már el ékszerlopást Gábor Kálmán régölyi lakosnál. A tolvaj leányt átadták a tamásii járásbírósnak.

— **(Öngyilkos csavargó.)** A szegzárd-ujvárosi templom előtt egy vérében fekvő részeg csavargót találtak a rendőrök, a kiről kitűnt, hogy csak azon a napon bocátottak ki a szegzárdi Ferenc-kórházból, a hol

egy hónapig gyógyították. A rovott előéletű embert Hárman Simonnak hívják, a ki előbb jól bepálinkázott, azután késsel öngyilkossági szándékból felmetszette a karját. Az öngyilkosjelöltet beszállították vissza a kórházba.

— **(A sellyei vásár.)** Hova tovább szűk lesz a bar-sellyei vásártér. Évről-évre nagyobb a vidék népege: eladók és vevők se-reglenek össze egy-egy vásári alkalommal. Különösen a jószágvásárok népesek. Rendkívül sok lovat vettek össze az olasz lókereskedők, azonkívül sok szarvasmarhát szállítottak külföldre. Bécsből, Königrätzből is voltak kereskedők, úgy Szlavonia messze vidékéről is.

— **(Furfangos csaló.)** Ujabb időben a vásárokat rendszeren felkeresik azok a furfangos csalók, a kik a hiszékeny falusi népet lépre viszik és pénztől megfosztják. Legutóbb Dunapatajon is ismétlődött az országos vásárban az a csalás, melyet rendszeren két összebeszélt sipista visz véghez úgy, hogy az egyik elejt egy papírral telt erszényt valamely falusi médium előtt, a másik pedig felveszi, de osztózkodni félrehívja nagy titokban a kiszemelt szerencsétlen áldozatot. Osztózkodás közben azonban megjelenik hirtelen az, a ki az erszényt elvesztette és rögtön kikeresi a megijedt médiumot, a kinek aztán zsebeiből kisánzsirozza a pénzt. Így járt Varga József bölcskei gazda is, a kitől Ágocs János és Varga Péter a fentemlített módon 205 frtot vettek el. A csendőrség a furfangos csalókat még jókor elfogta és a pénzt is náluk megtalálta.

— **(Betörés.)** Friedenthal Rózsa dombovári szatócsüzletébe betörték. A betörők, kik az utca felőli ablakon át hatoltak be az üzletbe, elvitték az ott talált aprópénz-készletet, továbbá tíz pár gyapotlabbelit és egy tüveg szilvriumot. A kár körülbelül husz forint. A tetteseket nyomozzák.

— **(Milyen lesz március?)** Az idej bolondos időjárás manapság egészen divatosá tette az időjárásról való társalgást s így ez idő szerint épen nem komikusak azok az urak, akik egyéb téma helyett a nagyon is rendellenes időt rángatják elő. Ilyen körülmények között az a kíváncsiság is indokolt, amely márciusra vonatkozik. Hogy hát milyen lesz az a hónap, ami már az igazi tavaszba is belejátszik? Egy praktikus időjós, akinek jóslása már többször bevált, azt írja, hogy március változatos időjárást hoz, amely egyébként az időszaknak megfelel. Az egészségre azonban igen kedvezőtlenül fog hatni s a járványok veszedelmesebben pusztítanak, mint most. Ez utóbbi nagyon is lőcsei kalendárium izü jóslás után azt mondja, hogy márciusnak olyan napja lesz, amikor az időjárás hirtelen megváltozik és ellenkezőre fordul.

— **(Haladás a tejkezelés terén.)** Egyik legfontosabb élelmi cikknek, a tejnek gondos és lelkiismeretes kezelése és miként való forgalomba hozatala, már rég foglalkoztatja az erre hivatott szakköröket, mert épp úgy mint a külföldön, a hazai tehénállományunk is oly nagy mértékben van különféle fertőző és vészthozó bajokkal megmetelyezve, hogy teljesen egészségesnek a tehénállománynak alig a felét lehet számba venni. S mert ezen betegségek legkivált a legtisztábban s gondosan szűrt tejben is nagy mennyiségben

előforduló szennyrészekkel lesznek a tejet élvező emberiségre átvive, arról kellett gondoskodni, hogy a tejet ezen veszélyes piszoktól megszabadítani lehessen. Az eddig használt legjobb szűrők csak a szemmel látható mocskot távolították el a tejből, a nagy tömegben még benne levő, szabad szemmel nem is látható salaktól azonban csak az ujabban létesített *kavics szűrő telepek* segítségével lehet a tejet megtisztítani. A pécsi tejcsarnok igazgatósága csak az imént határozta el egy ily szűrő telepnek a felállítását s rövid időn belül az már működésbe is lesz hozva. Nevezetes a dologban az, hogy az országban ily szűrőtelepet még senki sem létesített s ezen fontos, a közegészségügyre nagy kihatással bíró ujtás nálunk Pécsen, tört magának legelsőben utat. A ki egészségére féltékeny, de különösen a családos szülők örömmel vehetik e hírt, mert emez ujtással igen sok bajtól fognak megszabadulhatni.

— **(Az 1900-adik évi postabélyegzők.)** Tudvalevőleg az összes országok postáinál szokásban van a postabélyegzőkre az évszám megfelelő két utolsó számát alkalmazni. Az 1900-adik évben tehát az a kérdés támad, hogy ezt a számot miként alkalmazzák, miután a szám végét 2 zérus képezi. Ez iránt mérvadó helyre kérdés intéztetvén, az a válasz érkezett, hogy a kérdés már az 1897-iki washingtoni nemzetközi posta-kongresszuson el lett intézve. Itt ugyanis a német delegáltak indítványára elhatározták, hogy az 1900-adik évben nem térnek el a régi szokástól, minél fogva a jövő évben minden posta szállítmány 00-val lesz az év két végső számának megfelelőleg jelezve.

— **(Tűzek.)** Vókányban Fetter Károly istállója a napokban kigyuladt és le is égett. Az istállóban bent égett egy tehén a borjával együtt. Mint a vizsgálat megállapította, a tűz abból keletkezett, hogy a konyha kéményéből rápatantak a paraszak a konyha mellé épített istálló zsup tetejére s azt felgyújtották. — Harkányban szintén tűz volt a minap. Ott meg *Kecskeméti* János háza gyuladt ki s ugy ez, mint *Minkusz* Mihály szomszédos háza is leégett. Hogy e tűz miből keletkezett, a vizsgálat még eddig nem állapította meg. — *Petrovics* Mió dályoki lakosnak a szérűskertjében volt tűz a minap. Egy kazal szalma gyuladt ki ismeretlen okból s le is égett, mire észrevették. — Hasonló kazal-tűz volt Lőcsön, hol *Bénics* Vincének a szérűskertjében égett le egy kazal szalma.

— **(Véres verekedés.)** Véres verekedés volt a lőcsi kocsmában a múlt szombaton este. *Perin* Sztipo lőcsi lakost szurkálták össze *Perin* Miso és *Zsinkov* Sztipo, ugyancsak lőcsi lakosok. A verekedésre szóváltás adott okot, a melynek hevében a két legény kést rántott és úgy támadt *Perin* Sztipóra. A hátán és mellén szurkálták össze úgy, hogy összeesett és vérbefagyva vitték haza. Az összeszurkált áldozat életéhez az orvosok kevés reményt fűznek. A késelő legényeket letartóztatták és bekisérték a börtönbe.

— **(Senki leánya.)** Az elmúlt hét egyik estéjén fázva s dideregve állított be Buzás József szegzárdi földmives házába egy majdnem teljesen ruházatlan 11 éves leányka, hogy éjjeli szállást kérjen. Az éhségtől ki-

merült s a hideg szélről félig megdermedt leányka Vajda Katicának vallotta magát s azt mondta, hogy atyját soha sem ismerte, anyja pedig koldulni küldötte a nagyvilágba. Buzás József másnap a szerencsétlen teremtést a városházára vezette, ahol azt vallotta, hogy Mágocsön született. Megkeresték azután hivatalosan Mágocs község elöljáróságát, a honnan a megkeresésre azt válaszolták, hogy ott Vajda Katicáról mit se tudnak. Most a »Senki leánya« addig Szegzárdon marad, míg hovatarozandóságát meg nem állapítják.

— **(Az orvos és a hercegi páciens.)** A múlt évben a fiatal Sándor oldenburgi herceget egyik falusi birtokán megrugta a ló. A herceg komoly veszélyben forgott s az egyik környékbéli kórház orvosa ápolta. Az orvos a hercegnél 43 nappali s 13 éjjeli látogatást tett s ezért 3967 frtnyi honoráriumot kért. A herceg gyámja ezer forintot utalványozott ki s kijelentette, hogy többet nem fizet, mert a herceg csak egyszerű zuzódást szenvedett, amit akármelyik falusi orvos meggyógyíthat. Hosszu pör támadt, amelynél a szakérték a nappali látogatásért 25 frtot, az éjjeli látogatásért az éj órai szerint 50 frtot és 75 frtot javasoltak, úgy hogy tegnap a bécsi törvényszök az orvosnak 1034 frtot állapított meg.

— **(A klondikei aranykirály esküvője.)** A napokban volt Londonban Macdonald Sándornak, akit a klondikei aranykirálynak neveznek, esküvője Chismolm Margittal, a londoni folyamrendőrség egyik tisztviselője leányával. Ezt az esküvőt elég romantikus történet előzi meg. A vőlegény 39 éves s skót szülőktől származik. Husz éves korában a mexikói ezüstmezőkre ment, ahol némi vagyonra is tett szert, de az ezüst árának süllyedése arra bírta, hogy elhagyja Mexikót. Alaskába ment, ahol még alig járt kincskereső s a temérdek sok akadály dacára csakhamar annyi aranyhegyet szerzett, hogy ma az évi jövedelme egy millió font sterlinget tesz ki. A vagyonát 540 millió márkára teszik. Macdonald nemrégiben Londonba utazott, ahol egy színházi előadáson feltűnt neki Chismolm Margit szépsége s a vagyontalan leányt megkérte feleségül. A fiatal pár a tavasszal visszatér Klondykébe.

— **(Szerencsétlen kutató.)** Kovács János szegzárdi kutató egy udvarban kutat ásott s ásás közben a föld reá szakadt és eltemette. Nagy nehezen kiásták a szerencsétlen eltemetett embert a föld alul, de oly nagy sérüléseket szenvedett, hogy haldokolva szállították be a kórházba, ahol nagy kinok között meghalt.

— **(Fekete himlő Udvardon.)** Mint a napokban már közöltük olvasóinkkal, Udvard községben egy feketehimlő megbetegedés történt. A megbetegedések tovaterjedése leen a hatóság megtette a legszélesebb körű intézkedéseket, melyek eredményeként Trixler Rudolf dr. járásorvos jelentése szerint a megbetegedések száma nem szaporodott s így a fekete himlő járványszerű tovaterjedésétől nem kell már tartani.

— **(Cigányok garázdálkodása.)** Ritka eset, hogy kóborcigányok a kocsmába tévedjenek. Ez a nomád életű Fáraó népe a mennyire lehet, kerüli az embert, de most a

napokban kivételesen mégis megtörtént, hogy két cigánylegény, Konkoly Gáspár és Decskó József betévedtek az ócsárdi kocsmába, ahol néhány falubeli legény mulatott. Persze a legények részéről nem volt hiány csufolódásokban, melyek végre annyira felboszantották a cigányokat, hogy Decskó József egy boros poharat a mulató legények közé dobott. A pohár ugyan nem talált el senkit, hanem a falon darabokra tört, ezzel azonban meg volt adva a jel az általános verekedésre. A cigányok és a falubeliek összegabalyodtak s valószínűs kis csatát vívtak, melyben természetesen a cigányok szenvedték a vereséget, ki ket a hatóság emberei ráadásul még le is fűltek.

— **(Ellopott sertés.)** Vándor Mihály garéi lakos udvarából f. hó 27-én eddig ismeretlen tettesek egy sertést elhajtottak. A tetteseket nyomozzák.

— **(Ellopott zsebóra.)** Kistótfalun *Jakab* István ottani lakost meglopta a szolgálja, *Köröm* József. A szobájából kicsente az ezüst zseboráját láncsal együtt és azzal megszökött. A tolvaj szolga haraszti illetőségű s most a káros feljelentése folytán körözik.

— **(Megszökött tolonc.)** Eppel János högyészi születésű és illetőségű 29 éves kéményseprő, kit csavargás miatt Aradról Högyészre akartak toloncolni, utközben Békéscsabán kísérelve elöl megszökött s azóta nem találják, azért most a rendőrség hivatalosan körözteti.

— **(A sajttalan fegyver.)** Füsttelen puska van már, most meg Humbert francia ezredes feltalálta a sajttalan fegyvert. Humbert találmánya lehetetlenné teszi, hogy a gáz igen hirtelen kitörjön a csőből; a fegyvercső szája ugyanis kis ajtóval van ellátva, mely lezáródik abban a pillanatban, a mikor a golyó kiröpült. A gáz egy dobban összegyűl, elveszti feszítő erejét és lassan, zaj nélkül egy szitaszerű nyíláson eltávozik. A kísérletek, melyeket ezzel az új fegyverrel tettek, jól beváltak. Durranás alig volt hallható és lángot sem lehetett látni. Mindazonáltal még tökéletesíteni kell a fegyvert. Ha ez a fegyver általánossá válnék, ugyancsak háborzongató lenne a hadviselés. Az elrejtett ellenség lövöldözhetne és sem fölszálló füst, sem durranás nem árulná el, hol van az ellenség.

— **(Sebes hajtás.)** Ifju *Vörösis* György fuvaros ma délután sebesvágatva ment végig a Kossuth Lajos-utcán fával rakott kocsiával. Egy rendőr letessékelté aztán a kocsiáról s mivel — részeg lévén — hepciászkodni kezdett, egy másik segítségével bekisérte a városházára. Oda felhívták az ifju apját, azzal hajtatták tovább a kocsit, a legényt pedig bentfogták a torony alatt, hogy aludja ki a mámort a fejéből.

— **(Tolvaj a padlásán.)** *László* Gábor, némedi lakos gyakrabban észlelte mostanában, hogy a háza padlására tolvaj jár és onnan buzát és rozsot hord el. Végre a múlt hét végén egyszerre öt zsák buzája tűnt el a padlásról, hová a tolvaj álkulcsal hafolt be. Ekkor a károsult gazda feljelentette az esetet s a nyomozás során *Dernóci* Sándornál meg is találták a lopott buzát. A tettes ellen most a vizsgálatot a bíróság folytatja.

— **(Fejedelmek hasonmásai.)** Azt beszéljük, hogy minden embernek megvan a maga hasonmása s hogy a természet minden embert egyszerre két kiadásban bocsát közre. Hogy mi igaz ebből, azt természetesen nem lehet ellenőrizni, az azonban igaz, hogy olyanoknak, akiket sokan ismernek, rendesen akadnak hasonmásai. Így II. Vilmos császárnak is megvan a maga emberpárja, aki azonban nem német, hanem angol tüzér-tiszt s a megtévesztésig hasonlít a császárhoz. Még feltűnőbb egy betegápolónő hasonlatossága Frigyes császárnéhoz. A cár s Connaught herceg hasonlósága pedig köztudomásu dolog. A két fejedelmi barát nemcsak külsőleg, hanem jellemében is nagyon hasonlít egymáshoz. Az a kitüntetés azonban, hogy hozzájuk hasonlít, nemcsak az angol haditengerészet egy tüzérvénének, hanem egy serfőző ügynökének is osztályrészül jutott.

— **(Elszabadult tehén.)** Nem csekély galibát csinált a napokban R.-Petren egy tehén, mely Mayer János ottani lakos udvarából szabadult el. A mellett, hogy a megvadult tehén futtában több aprójószágot eltaposott, elütötte Vajda Sándor négy éves kis leányát s keresztül gázolt rajta, úgy, hogy a kis leánynak bal karja eltört.

— **(Talált pénztárca.)** Regenye község határában a napokban arra járó emberek egy fekete bőrtárcát találtak, melyben néhány irományon kívül öt darab régi papirforintos is volt. A tárcát igazolt tulajdonosa a községi elöljáróságnál átveheti.

— **(Beteg állatorvos.)** Németh Vilmos járási állatorvosnak, roncsolt egészségi állapotának helyreállítása céljából, a főispán három havi szabadságidőt engedélyezett, mely idő alatt a járási állatorvosi teendőket Pupinszky Tivadar, a szentlőrinci járási állatorvos fogja teljesíteni.

— **(Talált hulla.)** A szalántai erdőben néhány favágó a napokban egy hullát talált, melyről csakhamar megállapították, hogy az az öreg Lajos Mátyás, egy az erdőszélen lakó favágó hullája, kit a faluban mindenki »Mátyás apó« név alatt ismert. Valószínű, hogy a hatvan éves favágót munkája közben érte a halál, mit igazol az a körülmény is, hogy baltája ott feküdt a hulla mellett. Az esetről jelentést tettek a hatóságnak, mely megindította a vizsgálatot a halál okának kipuhatolása végett.

— **(Feltört pince.)** Kelemen Kálmán kis-kozári lakos szőléjében levő pincét a napokban, eddig ismeretlen tettesek, feltörték s abból körülbelül tíz kiló zsirt és egy husz literes hordó bort elvittek. A tettesek után megindították a nyomozást, melynek során csakhamar kiszült, hogy a lopást Kelemen egyik szomszédjának Bende János nevű bérese követte el. A tolvaj béreslegényt átadták a bíróságnak.

— **(Befejezett katonai szemle.)** Cibulka Hubert, altábornagy, hadosztályparancsnok, befejezván Pécsen a katonai szemlét, ma reggel visszautazott Budapestre. Az altábornagy tegnap a 44-ik és 52-ik gyalog-

ezredek felett tartott szemlét s jelen volt az önkéntesek iskolájának elméleti vizsgáján is.

— **(Kifosztott éléskamra.)** Pál-fán Berdi István ottani lakosnak éléskamráját egyik közelmúlt éjjel feltörték s onnan zsirt és egyéb élelmiszert vivén el, azt reggel a tulajdonos teljesen kifosztva találta. Hogy a betörést kik követték el, még eddig a nyomozás nem tudta kipuhatolni.

— **(Községi tisztujtás Villányon.)** Mint villányi levelezőnk írja, február hó 27-én volt ott a községi elöljáróságnak három évre szóló megválasztása. Stenge Ferenc, a baranyavári járás főszolgabírája vezette a választást. Közfelkiáltással Steibler András lett községi bírónak megválasztva, helyettes-bírónak Kolbach József, pénztárosnak Tengler János, közgyámnak Reinold Mihály. Esküdtek lettek: Kelbert Károly, Folk József, Preisendorf Jakab, Szenk Tamás és Dádics Gyokó.

— **(A ki másnak vermet ás.)** Régi magyar közmondás ez: »a ki másnak vermet ás, maga esik bele«, mely közmondás most ismét beteljesedett Franzer Nepomuk János bostai lakoson, ki már régebb idő óta nem a legjobb barátságban élt Eibeck János nevű szomszédjával. S hogy némiképp megboszanthassa a szomszédot, elhatározta Franzer, hogy ellopítja Eibeck két kakasát, ezzel természetesen csak megijeszteni akarván a szomszédot. S mialatt ő egyik cselédjével a szomszéd kakasok ellopása körül utazott, addig az ő udvarából eddig ismeretlen tettesek há-

— Igyál öreg s aztán mondd el, hogy mi nyomja szivedet?

Raffles megfogta a poharat és egy hajtásra kiitta tartalmát.

— Zeke megkért, hogy személyesen jöjjenek a hajóra és beszéljék veled, de légy türelemmel néhány percig; nem jól érzem magam.

— Látszik rajtad — mondta Giles. Ördögbe is ember! Hogy nézel ki?! Mint valami kezdő hajóslegény, kinek az éjszakkéleti először fú a fülébe. Igyál még egy pohárral. Az jót tesz.

Raffles fáradtan támaszkodott a fülke oldalához s elmondta az utóbbi napok történetét, mely után Giles eddigi gondtalanul mosolygó arca hirtelen komolylyá változott.

— Hé Jimmy! — kiáltotta fel a fedélzetre — ugorj csak fel az árbóckosárba és nézz széjjel egy kissé. Te pedig itt maradsz Raffles — folytatta — ugyis vendégem leszel holnapig. Nekem a fedélzetre kell mennem.

— Én is veled megyek. Itt nagyon fülledt a levegő.

— Ahogy akarod.

Ekkorára felhúzták a horgonyt s a kapitány parancsokat kezdett osztogatni a hajó menetképessé tétele iránt.

— Először néhány mértföldet délkeletre megyünk — mondta a kapitány Raffles felé fordulva, ki halálsápadtan kapaszkodott az árbóckötélbe, hogy a nagy hullámverés következtében egyensúlyt ne veszítsen.

— Onnan leghamarabb várhatjuk a »Mosquitót« — mondta Raffles.

— Nem tehetünk másként, — válaszolta Giles — mert különben sohasem jutunk el a parttól. Ha tíz mért-

a fekete betük, melyek szemei előtt összefolytak, józannabb megfontolás után más értelműek volnának.

De mégis; minden csalódás ki volt zárva; a levél atyjának kézírása volt, habár reszkető és bizonytalan vonásokkal, de tisztán felismerhetőleg. Frank elejtette a levelet és nehéz fejét kezeibe hajtotta.

— És így Raffles John nagybátyám és te Maggy, unokatestvérem vagy, szólt tompán. Igen, igen, minden világos — és az a Kati, a ki azon a viharos éjen a sziklára sietett a veszélyben forgó hajó megóvására és nem tért vissza többé, — anyám volt. Az utolsó szavak kiáltásként törtek ki bebléből. Maggy hozzá sietett és karjaival átölelve fejét keblére hajtotta.

— És Zeke Konks — nagyatyám! Parti rabló és csempész unokája vagyok — folytatta Frank kétségbeesetten. És a bűnhődés, mely a bűnösökre vár, nem tartható fel — felugrott és ökölbe szorított kezeit homlokára szorította.

— Az Istenért Frank, végy erőt magadon, kérte Maggy. Arcod elrémit, Ne hagyd magad lesujtani a váratlan csapás által. Kérlek édesem. Még minden jóra fordulhat, még nem késő.

Mielőtt Frank válaszolhatott volna, gyors léptek hallatszottak a lépcsőn, az ajtót hevesen felrántották és Myers jelent meg a küszöbön.

— Egy jelentés szolgálati ügyben, hadnagy úr — szólt egy pillantást vetve Maggyra.

— Mi az? kérde Frank.

— Nem tudom, hogy a fiatal hölgy jelenlétében — szólt Myers vonakodva.

rom tyukot loptak el. A tetteseket nyomozzák, a boszuálló szomszéd pedig egy tapasztalattal gazdagabb, hogy t. i. »a ki másnak vermet ás, maga esik bele«.

— (**Éjjeli zene.**) Éjjél után van. A hold egykedvűen sétál az égen, a csillagok pedig kacsintgatnak egymásra. Az egyik utcán egyszerre csak édes hangok zendülnek föl . . . Rác Guszti hegedűje sir abban az elszomorító tudatban, hogy: »Csak egy szép lány van a világon.« Az utcában egymás hátán szorongó apró házak álmélkodva hallgatják a bűbajos hangokat s bent a házakban mozgolódás támad. A cigány az utca közepén áll. Egyszerre mind a két oldalon megcsillan valami világosság. Az egyik házban három lány is siet gyujtani gyertyát s örömtől reszketve kandikálnak ki a függöny mögül, vajjon melyiküknek szól a zene? De ah! Épp oly gyorsan kapják is vissza fejcskéküket — a cigány háttal áll nekik, a muzsika tehát — másnak szól. Egyszerre csunya lesz a nóta s bosszusan mondogatják, micsoda cincogás ez!? — A másik házban azonban annál édesebb, annál szebb a muzsika s fehér ágyában remegve hallgatja egy kicsi lány, a mit éjnek éjszakáján a Rác Guszti hegedűjével mondat el neki egy nagy legény.

— (**A vőlegény bolondja.**) Ritka szép szőke leány érkezett hétfőn Mohácsra. Összekuszált, arany szőke haja és ideges mozdulatai feltűntek a kalauznak, a ki a fiatal hölgyet Mohácsig folyton szemmel tartotta. A hölgy — úgy látszik — észrevette ezt és észrevétlenül elhagyta az indóházat. Este egyik

szállóban vett szobát. A szoba-pincért egyre zaklatta:

— Nem keresett még a vőlegényem?

A pincér mindjárt rosszat sejtett.

— Nem — volt a válasz.

— De igen! Itt van, csak el akarják előlem titkolni — kiáltotta a szerencsétlen leány és tombolni, dühöngni kezdett. Kiderült, hogy a szőke szépség egy fővárosi magánzó leánya. Két nap óta tűnt el hazulról. Szerellem bántja. Tegnap szállították föl Budapestre a szőke szépséget, a kinek lelke örökre beborult.

— (**Csaló cigányasszony.**) Mladen Ilica kártyavető cigányasszony f. hó 27-én bement Püspök-Bogádra, ahol meghallotta, hogy Rombai Ferenc, egyik odavaló jobb módú gazdaember fia már huzamosabb idő óta beteg. Erre a cigányasszony beállított Rombaiékhoz, ahol csak az asszonyt találta otthon és azt mondta, hogy ő majd imádkozik a beteg fiúért, amitől az meggyógyul. Rombainé erre megadta beleegyezését, mire a cigányasszony öt forintot kért, hogy azt a templomban a szegények perselyébe dobhassa, mert anélkül nem ér az imádság semmit. A fia életéért aggódó anya odaadta a kis összeget a cigányasszonynak, aki azzal az ürügygel, hogy a templomba megy, eltávozott, de máig sem tért vissza. Az esetről jelentést tettek a hatóságnak, mely most erélyesen nyomozza a csaló cigányasszonyt.

— (**Garázda legények.**) Nagy Antal és Schreiber Rezső bicsérdi legények nagyon el találtak szórakozni a napokban a

falu korcsmájában, úgy, hogy nem vették észre a záróra közeledtét s vidáman tovább mulattak s midőn éjjél után Laskó Ferenc éjjeli őrbement a korcsmába és csendre intette a legényeket, azok az éjjeli őrt egyszerűen ki-dobták. Laskó Ferenc feljelentette az esetet a községi előljáróságnál, mely hatóság elleni erőszak miatt fog panaszt emelni a duhaj legények ellen.

— (**Körorvos keresztetik.**) A lemondás folytán megüresedett dunaszekcsői körorvosi állásra most hirdették meg a pályázatot. A pályázati kérvények folyó hó 15-ig nyújtan-dók be a mohácsi főszolgabíróhoz. A választás f. hó 18-án lesz Dunaszekcsőn.

— (**Az asszonyokról.**) Egyik párisi folyóiratban az örökké megfejthetetlen talány-ról, az asszonyról ír egy ügyes tollu causeur. Szerinte háromféle asszony van. Az egyik a különös asszony. Ez úgy halad át az életen, mint a tragika, a szívében egy jó ötödik felvonás reményével. A szemei borusak, a tekintete látványos s a toiletteje fájdalmasan bizarr. Szereti a bonyolult talányos megnevezhetlen dolgokat s olyan eszményt tűzött maga elé, a melylyel maga sincsen tisztában. Nincs más vágya s más érdeke, minthogy egyszer valami nagyot végezzen, valami félelmesen impozáns vagy magasztos dolgot s rendszeren nagy ostobasággal végzi az életét. A tollforgató asszony sokak szemében fölért elemi csapással. Olykor megmarad asszonynak, de a hivatása sokszor arra viszi, hogy ablakokat verjen be, hogy beáradjon azokon a »szellem

Frank megértette; kivette az altiszt kezéből a látcsövet és kisietett; Maggy egy sejtelemtől űzve utána.

Egy pillanattal később Frank a sziklacsúcsról dél felé tekintett, hol a hullámozó tengeren halvány csillagként hol egy vörös, hol egy zöld fény látszott.

— Nézz oda, kiáltott, erősen megszorítva Maggy kezét, tudod mit jelent az?

Maggy ijedten tekintett arcába és reszketve kérdezte:

— Tehát már késő?

— Késő! Mindent szabad utjára kell engedni. Az ott a »Mosquitó«.

Glies kapitány a »Gyik« korlátjára támaszkodva várta a felé közeledő bárkákat.

— A hajó — melyet pusztán egy horgony tartott, minden hullámcsapásnál erősen megingott s a hullámok gyakran végigmosták a »Gyik« fedélzetét.

A hajó személyzete kilenc emberből állott, de ezek közül csak öt volt a fedélzeten, a többieket elküldte a kapitány, hogy megérkezéséről hirt adjanak a csempészeknek, azután — nagsheadi lakosok lévén, családjaik körébe térjenek.

A kapitány jól tudta, hogy ma éjjel a dagály miatt nem hordhatják az árukat partra s így nem volt szüksége a hajó teljes személyzetére; annál inkább meglepte tehát az, hogy a bárka oly hamar visszatért.

— Hollah! Kit hoztok? — kiáltotta a bárka felé.

— Adjon kötelek kapitány! Siessen! hallatszott a válasz.

— No mi az? Ma éjjelre nem kell veszélytől tartani. Az állomáson bevonták a vészjeleket.

A »Gyik«-on maradt hajósok egyike kötelet dobott a bárkába s az nemsokára oda simult a teherszállító hajó oldalához. Két öregebb nagsheadi polgár és végül a hajósoktól támogatva Raffles John lépett a fedélzetre.

— Isten hozott emberek! — kiáltotta a kapitány. Hogy vagytok otthon? Hol hagytátok legényeimet?

— Otthon maradtak! — mondta Raffles, mialatt kezet fogott a kapitánynyal. Neked ugyanis vissza kell térned holnap ide, hadd pihenjenek egy napig. De hoztam helyettük másokat.

— Alright! Raffles! És te miért jöttél a »Gyik« fedélzetére?

— Azonnal huzasd föl a vitorlákat s menj innen mielőbb. Veszély fenyeget.

— Hogyan volna ez lehetséges? — kérdezte gondtalan mosolylyal Glies.

— Ne pazarold az időt, úgy is elég soká fog tartani míg felhúzzák a horgonyt. Vezényelj csak mielőbb. Vagy azt hiszed, hogy Zeke Konks tréfából küldött engem ide?

— No, no, ne heveskedjél John. Ha Zeke küldött, akkor bizonyos, hogy volt oka rá. Tehát rajta fiuk! fel a horgonyt s tegyétek fel a vitorlákat. Kormányos! Délkeletre megünk!

— Aye-aye kapitány! — mondta a kormányos egykedvűen.

— Jöjj le velem a fülkémbé, majd elvégzik a fiuk a dolgukat.

A mint leérték a fülkébe, a kapitány egy palackot vett elő a szekrényből és Raffles felé nyújtotta.

világossága. Divat leveleket ír, ha szende, tárcákat, ha maliciózus, férfigyűlő cikket, ha szerelmes természetű s statisztikai dolgokat a törvénytelen születésekről, ha — tul van a harminc éven. S a jelző nélküli asszony? Háziasan s visszavonultan él, szereti a férjét, ha az nem is érdemi meg s tudja, hogy a hallgatás gyakran fölér a beszéddel. Meleget sugároz maga körül s mindenütt ott van szolgálatrakészen, ezerfelé kiterjedt gondal, gyöngéden, vigasztalólag s áldozatkészen. Azokhoz az asszonyokhoz tartozik, akik Napoleon szerint a legjobbak, mert nem beszélnek róluk, akiket imádunk, megcsalunk, sokszor elfeledünk, de megint visszatérünk hozzájuk, mert sohasem szününk meg őket szeretni.

— **(Alakuló közgyűlés A Magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyesülete, melynek célját lapunkban nemrégiben bővebben ismertettük, folyó hó 5-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor alakuló közgyűlést tart a városháza közgyűlési termében. A közgyűlésre lejönnek a központi kiküldöttek Budapestről, hogy az országos egyesület alapszabályait ismeressék és megalakítsák a munkások és iparosok körében a pécsi fiókegyesületet, mely a központi egyesület harmincadik fiókja lesz.**

— **(Szerelmi dráma.)** Véres szerelmi dráma játszódott le Uzd-Borjádán, a hol Csanka József hidjai csősz előbb szeretőjét sebezte meg halálosan, azután meg önmagát lőtte agyon. Az eset részletei a következők: Csanka József már 7 év óta tiltott szerelmi viszonyt folytatott Gutai Lászlóné szül. Balogh Erzsébettel, ami miatt a szerelmes csősz hites felesége, Farkas Julianna el is hagyta és Sár-Szent-Lőrincre ment. Ezen időtől kezdve még szabadabban megtarthatták a pásztorórákat a szerelmesek. A szép menyecske férje előtt a napokban kipattant a titok sekkor természetesen az asszony elhatározta, hogy szakítani fog Csanka Józseffel. Ez azonban nem akart lemondani a szép menyecskéről, sőt beállított Gutai uram házába és követelte az asszonytól, hogy férjétől elváljon és éljen övele. Ezt az asszony vonakodott megtenni, amiért Csanka József elővette revolverét és kétszer reá lőtt. Midőn szeretőjét vérében látta, megugrott. A csendőrök azonban üldözték, a kik elől hites feleségéhez, Farkas Juliannához menekült, a hol az udvarban fejbe lőtte magát és rögtön meghalt.

— **(Mese a varrógépről és a halálról.)** Álom, édes álom volt az élete. Mikor a virág fakadni, a madár dalolni kezd, a szív szeretni kezd az élet rügyfakadó tavaszán, akkor ismerte meg a szép Etel az ő édes vágyát. Milyen édesek is voltak azok a sejtelmes vágyak! A szívnek első szerelme, a mely ott születik a boldogság tiszta világában, a mely bearanyozza a változatos élet minden pillanatát, hogy ez az első szerelem miért nem az örökkévalóság? Miért kell jönnie a sivár valóságnak, hogy könyörtelenül ébreszse fel a merengő szívet édes, sejtelmes zsongó álmaiból? A szép Etel ott ült éveken át a kis varrógépnél, ott görnyedezett mellette s várt, várt szíve vágyára, az örökké tartó boldogságára, szíve felére. És várt. Évek suhantak el mögötte, hervadt a virág, tavasz váltotta fel a teleket, a szép Etel csak ott ült a kattogó gépnél, csendes, boldogan, hisz

álmodozó dalban merült el a lelke, hogy majd jön, akire a lelke minden gondolatával vár. És várt. A könyörtelen élet barázdát szántott homlokára, külsőjét belepte a régiség zománca de lelke ifju maradt és álmodozott tovább, tovább . . . Most már nem kattog a gép. A szép Etel sirba vitte álmait, édes, senyvesztő, zsongó álmait, az örök világ örökké tartóságába, sokányugvó halottak közé.

Művészet, irodalom.

○ **Celesztin apó.** Igen csekély számú közönség jelenlétében került színre tegnap este a »Celesztin apó« című operette, mely csak annyiban hordja magán a francia operette ismérveit, hogy a szereplők nevei franciák. Egyébként minden hiányzik belőle. Nincs benne ötlet, sem cselekmény vagy bonyodalom, a megoldás pedig oly primitív, hogy »Celesztin apó« inkább valami szentimentális német, mint francia operettéhez hasonlít. Zenéje sem olyan, hogy maradandó emléket tudott volna kelteni, kivéve a »Lárlitto« dallamot, mely ma már oly nagy elterjedtségnek örvend. Az előadás a jobbak közül való volt. Azt est sikerének érdeme természetesen Szekula Sárkáké, kit Klementin szerepében örömmel fogadott a közönség a hosszabb szünet után, melyet a direktor indokolatlanul engedélyezett Sárkának. Tiszteletű egy igen csinos virágkosárral lepték meg, melyet színreléptekor az orchesterből nyújtottak fel neki. Méltó partnere volt Hunyady József (Gusztáv), ki — mindamellett, hogy rekedt még — eléggé jól énekelte énekszámait. Bodroghyné és Andorffy a szokásos jók voltak, nemkülönben Bérci Gyula és Benkő Jolán is. Erdélyi Miklós igen jó alakította Gautrén vicomte személyében a kissé hülye grófi ficsurt. A rendezés is eléggé jó volt, csupán a kasirozott zongora makrancoskodott, mert nem akart idejében elhallgatni. Ugyancsak kellett ám szóval biztatni, hogy végre abba hagyja már a zenélést. No de erről nem tehet a — zongora! (K—r.)

○ **Milton.** Ma este kerül szíre először a pécsi nemzeti színházban Jókai Mórnak négy felvonásos drámája. »Milton, a vak költő és államtitkár.« A főbb szerepeket Peterdi, Angyal Ilka, Balla Kálmán, Bérci Gyula és Hunyady József játsszák.

○ **Diákkisasszonyok.** Holnap este lesz bemutató előadása nálunk a budapesti népszínház egyik legkedveltebb műsordarabjának, a »Diákkisasszonyok« című francia operettnek. A szintársulat operette személyzete már régebben készül e darabra s így valószínű, hogy ez a hatásos francia operette nálunk is tetszést fog kelteni.

○ **„A csalogány dalai“** címen és Blaha Lujzának ajánlva, új dalfűzet jelent meg a »Harmonia« kiadásában, mely nyolc gyönyörű népdalt tartalmaz. A dalok Fehér Aladár ismert nevű zeneszerző tollát dicsérik. Ugyancsak tőle jelent meg »Éji bucsu dal« szerenád és »Hej kaposi leányok« című csárdás; ez utóbbiak szövegét Erneyi Emil — a pécsi szintársulat tagja — írta.

○ **Uj operett.** Boross Endre, a budapesti Magyar Színház jeles komikusa, a ki a pécsi szintársulatnak is kedvelt tagja volt, operettszöveget írt, melyet a Magyar színház

elfogadott. előadásra. Boross Endre Boross Mihálynak, az ismert jóízű népies írónak, a híres Boldogház szerzőjének a fia s így ő is apja nyomdokaiba lép. Az operetthez Fekete József, a színház karmestere írt zenét.

Törvénykezés.

§ **Felmentett menyecske.** Pfeifer Géza pécsi lakossal egy házban lakott Beller Jolán jelenleg homonnai lakosnő. Pfeifer Géza 1897. november havában arra a tapasztalatra ébredt, hogy Beller Jolánnal szomszédos fakamrájából a fát, zöltséget s szenet valaki dézsmálja. Kuttatta a tolvajt, de nem tudott nyomára akadni, mignem egyszer Pfeiferék cselédje azzal a hírrel lepte meg gazdáját, hogy a fakamrában érte Beller Jolánt, amint fát lopott. A leány vallomása folytán Pfeifer panaszt emelt a tolvaj lakótárs ellen a bíróságnál, ahol ez ügyben ma tartották meg a végtárgyalást, melynek folyamán Beller Jolánt, bizonyítékok hiányában, a vád és következményei alól felmentették.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése március hó 1-én. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A képviselőház ma zsufolva volt. A miniszterek bevonulását megéljenzették. Széll Kálmán miniszterelnöki kinevezését percekig éljenzte a baloldal, a mit Széll fölállván meghajlással köszönt meg. Többször hangzott: »Éljen a király!« Hegedűs Sándor nevével is rokonszenves tüntetés volt.

Széll Kálmán miniszterelnöki programjában visszapillantást vet a parlamenti harcra. Végre béke lett s az alkotmány folytonosságán ütött hasadék helyre lett állítva. Kívánja, hogy örökre és ismerteti a béke feltételeit, a pakatumot.

Lelkesedést keltett a szélsőbalon, mikor a kiegyezésről kijelentette, hogy előállott az önálló vámterület jogalapja. Ismertette a házszabályok 204-ik paragrafusához tervezett szigorítás elejtését, de a képviselők erkölcsi kötelessége, hogy a kizárás előtt szükség esetén meghajoljanak. Felhívta a hatvanhetes alapon álló pártokat, hogy támogassák a kormányt. A jog, törvény és igazság szerint fog kormányozni. Fényes kor szellemét hozta magával: sugározzék a hazaszeretet a lelkekbe.

A miniszterelnök beszédét folyton éljenzte a baloldal. Végül — a Tisza-csoportot kivéve — az egész Ház éljenbe tört ki.

Horánszky Nándor kijelentette, hogy Széll elveit támogatja. Bizalommal néz a jövőbe.

Kossuth Ferenc kiemeli, hogy a királyi alkotmányossága bebizonyult. Elveik fenntartásával letesznek a rendkívüli eszközökről.

Percekig hangzott erre: *Éljen a király!*

Kossuth azzal fejezte be beszédét, hogy hiszi, miszerint a jövő az övék.

Molnár János és Polónyi Géza után az összes névszerinti szavazások visszavonattak.

Az elnökválasztást holnapra tűzték ki s ezzel az ülés véget ért.

A főrendiház ülése március hó 1-én. (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Ma délután egy órakor a főrendiház is ülést tartott, melyen az új kormány szintén bemutatkozott.

Pécs szab. kir. város
meteorológiai állomása jegyzetei

1899. március 1. reggeli 7 órákor.

Barometer (redukált) = 69.4 mm. (emelkedő.)
Hőmérsék = 1.7 °C
 > maximuma: 4.1 °C
 > minimuma: 5.0 °C
 Párányomás: 3.2 mm.
 Relatív nedvesség: 62.
 Felhőzet: 10° St.
 Szélirány s erő: N. W. 1.
 Csapadék 24 órai:
 Hó árnyékban 2 cm. napon ○
 Borulás, szeles.

Dr. Czire.

Videki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

Szerkesztői üzenet.

Színházlátogató. Nem. Ön téved. A »Teknős békából« ez idő szerint nem hogy a próbák nem »folynak szorgalmasan«, hanem a darab még szerepezve sincs. Olyan »szolgáltatékessége« ez az említett lapnak, mint annak idején a Bánffy-kormány bukásáról szóló távirati tudósítás. Nem csodálnók, ha esetleg az sülné ki, hogy valamelyik belga nemzeti színházban folynak szorgalmasan a próbák a »Teknős békából«.

Laptulajdonos

Felelős szerkesztő

SAUTTER GUSZTÁV

PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF

kiadó.

HIRDETÉSEK.

Fürészelt

keményfa hulladék

egész kocsival 4 frt 40 kr.,
fél kocsival 2 frt 20 kr-ért
házhoz szállítva,

valamint legjobb minőségű

száraz tűzifa

jutányos áron kapható

Marton Miksa

fakereskedőnél

Pécsett, Szigeti-országut 33. sz.

☛ **Telefon szám 88.** ☚

Ugyanott szép, 2 m. hosszú

hasított tölgyfa karónak

1000 drb 25 frt, bérmentve a vasut-
hoz szállítva.

1000 drb 1.75 m. hosszú pedig 20 frt.

Tölgyfa duczek jutányos árban.

PÉCSETT,

Kert-utca 8. sz.
alatti házban 5 szobából álló

emeleti lakás

☛ **kiadó.** ☚

Jánosi Engel és Fiai

Köszénbánya és iparvállalatai

☛ **KOMLÓN.** ☚

b.-f.-mindszent-komlói h. é. vasut végállomása.

A legújabb berendezéssel épült kör-
kemencékben

tégla, mész

és

tűzálló anyagok

gyártatnak.

**Eladás teljes kocsirakományokban
helyt waggon Komló.**

Kérdések és megrendelések intézendők:

Engel Adolf és Fiai

fakereskedő céghez Pécsett.

MESTRITS JENŐ

épület és műlakatos

Király-utca 38. sz. **Pécsett** Percel-utca 35. sz.

Ajánlja jól berendezett üzletét mindennemű

épület- és műlakatos munkák,

erkély-, sír-, lépcső- és kerítés-rácsoszatok, valamint vaskapuk és csillárok vertvasból, továbbá biztonsági záruk és rekeszek, zajtalan görredőnyök, ponyva-gépezetek, villamos csengők, vízvezeték és angol closett-berendezések, a legkitünőbb asztal-tűzhelyek, központ fűtő (central) kályhák, mindennemű díszítőmunkák vert vasból való rajz- és stilszerű elkészítésére a legszolidabb kivitelben.

Segédgépek javítását s egyáltalán minden e szakmába vágó munkát elvállalok.

Midőn üzletemet a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlom, előre is biztosítom **árain versenyképességéről**, valamint gyors és pontos kiszolgálásról.

Tisztelettel

Mestrits Jenő.